

聚焦 FOCUS 全国金融工作会议

全国金融工作会议定调金融改革方向

防范金融风险 抑制社会资本脱实向虚

证券时报记者 闻涛

全国金融工作会议日前在北京闭幕。会议系统总结了近几年来来的金融工作,分析当前金融改革开放发展面临的新形势,并部署今后一个时期的金融工作。业内专家分析指出,此次会议有两大亮点值得关注:一是再次重申金融服务实体经济的基本功能;二是对可能出现金融风险,提前做出部署。

坚持服务实体经济

温家宝总理在全国金融工作会议上强调,做好新时期的金融工作,要坚持金融服务实体经济的本质要求,牢牢把握发展实体经济这一坚实基础,从多方面采取措施,确保资金投向实体经济,有效解决实体经济融资难、融资贵问题,坚决抑制社会资本脱实向虚、以钱炒钱,防止虚拟经济过度自我循环和膨胀,防止出现产业空心化现象。

在这次会前鲜明提出的“五个坚持”原则中,“坚持金融服务实体经济”被放在首要位置。会议指出,要牢牢把握发展实体经济这一坚实基础。从多方面采取措施,确保资金投向实体经济。

兴业银行首席经济学家鲁政委称,会议要求坚持“金融服务实体经济”,这预计也将成为未来中国金融改革和发展的基本原则。他说,在一般意义上,“虚拟经济”与“实体经济”的概念相对应,人们通常把股市、楼市等同于虚拟经济。而根据会议的描述,所谓虚拟经济,其典型表现是“以钱炒钱”、“过度自我循环和膨胀”。依照这种描述,股市和楼市是否属于“虚拟经济”要视市场的具体状况而定。预计未来的政策导向会是努力减弱股市和楼市的投机氛围。如果衍生品有利于市场和实体经济,也在支持范围内。

交通银行首席经济学家连平指出,强调金融服务实体经济,这在中央经济工作会议上已有提及,在当前我国金融有了较快发展、国际金融危机负面效果仍在显现的背景下,金融工作会议又着重提出这一思路,无疑极具指导意义。

在全国金融工作会议之后召开的2012年银行监管工作会议上,银监会也着重强调了服务实体经济的重要性。会议提出,要不断改进金融服务,促进实体经济科学发展。推动经济结构优化和区域协调发展,要督促银行业金融机构自觉将国家宏观调控政策纳入中长期发展战略规划和年度经营计划,完善优化信贷结构的体制机制。

提前部署风险防范

回顾1997年以来召开的历次金融工作会议可以发现,每次会议所作出的部署,都为之后金融体系防范国内外风险事件打下了基础。经过1997年的金融工作会议之后,中国经济和金融体系成功应对了亚洲金融危机,并开启了新一轮经济扩张的大幕;2002年金融工作会议重点部署了全面的银行改革,经过一轮改革之后,中国银行体系彻底摆脱了破产风险,并为之后应对百年一遇的全球金融危机奠定基础。

在刚刚闭幕的全国金融工作会议上,防范风险再次成为重要议题。会议提出,要坚持把防范化解风险作为金融工作生命线,并强调提出“切实防范系统性金融风险”、“防范化解地方政府性债务风险”、“切实防范经济金融风险”等各项任务。

就银行体系来说,全面落实巴塞尔新监管协议便是构建风险防范体系的重要举措。银监会提出,要充分借鉴国际

温家宝总理在全国金融工作会议上强调,要从多方面采取措施,确保资金投向实体经济,有效解决实体经济融资难、融资贵问题,坚决抑制社会资本脱实向虚、以钱炒钱,防止虚拟经济过度自我循环和膨胀,防止出现产业空心化现象。

最新监管标准,紧密结合我国实际,抓紧制定和完善商业银行资本管理、流动性风险管理、公司治理和系统重要性银行监管等一揽子监管标准,并在扎实、细致、深入地做好有关测算、评估和沟通工作的基础上适时发布,坚持推进,稳妥实施,推动银行业体制机制变革和发展方式转变。

鲁政委说,在巴塞尔协议的国际化落地方面,会议提出“银行业要建立全面审慎的风险监管体系”。而从框架上来说,目前涵盖了信用风险、市场风险和操作风险的巴塞尔协议,显然是最全面的银行风险管理框架,虽然在具体监管指标及阈值的设定上,各国可以存在差异。

金融改革八项重点工作

●为经济社会发展提供更多优质金融服务,提升金融业服务功能;

●深化金融机构改革,继续推进政策性金融机构改革;

●加强和改进金融监管,切实防范系统性风险;

●防范化解地方政府性债务风险;

●加强资本市场和保险市场建设,推动金融市场协调发展;

●完善金融宏观调控体系,有效促进经济发展和金融稳定;

●扩大金融对外开放,提高资源配置能力和金融安全保障水平;

●加强金融基础设施建设,改善金融发展环境和保险市场等。



“金融服务实体经济”,将成为未来中国金融改革和发展的基本原则。

CFP/供图

提振股市信心 市场期待强力有效措施

近段时间以来,我国股市表现疲弱,投资者信心不足,加快资本市场改革、有效提振股市信心成为今后金融工作的一个看点。多位业内人士表示,要想股市真正重振信心,还需要尽快出台具体、有效的重振股市措施。

证券时报记者 胡学文

备受关注的全国金融工作会议7日在北京闭幕。提振股市信心”被一致认为是本次会议部署今年金融工作中的一个亮点。而在股市持续低迷

的背景下,这个新提法无疑让广大投资者寄予了更多的希望。

此次金融工作会议部署的工作多次提及股市,比如证券业要完善市场制度,强化行为监管,保护投资者合法权益;深化新股发行制度改革,抓紧完善发行、退市和分红制度,加强股市监管,促进一级市场和二级市场协调健康发展等等。

事实上,“重融资、轻回报”已被一致认为是当前中国股市的一大顽疾,上述提法直指目前股市问题所在,比如重提深化新股发行制度改革,着重于在发行、上市等制度设计上加以完善,目的在于促进一二级市场协调发展,保护投资者利益。此外,完善市场制度,强化行为监管则主要着眼于打击操纵股市、内幕交易等市

场违法违规行为,保护投资者合法权益。综合来看,上述举措无疑有利于提振当前持续低迷已久的股市信心。

对此,多位金融行业业内专家发表了看法。兴业银行首席经济学家鲁政委认为,近段时间以来,我国股市表现疲弱,投资者信心不足,股市与宏观经济走势明显不相符合,加快资本市场改革、有效提振股市信心将成为今后金融工作的一个看点。

交通银行首席经济学家连平表示,全国金融工作会议关于股市的部署,表明股市低迷已引起高层关注,未来监管政策变化可期。他还表示,强调一级市场与二级市场的协调,将提振资本市场的信心。

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松也指出,强调促进一级市场和二级市场协调发展,就是强调

投资者与筹资者利益的协调。”南方基金首席策略分析师杨德龙也表示,这两年新股发行密集、发行价高企,导致二级市场冰火两重天,一方面是二级市场哀鸿遍野,另一方面则是一级市场上演造富神话。他认为,新股发行制度改革势在必行。

英大证券研究所所长李大霄更是直言此举为“重要利好”,他认为,新股发行制度改革是非常必要的,要想资本市场长远健康发展,一定要合力将一级市场高价发行这个慢性毒瘤去除,二级市场才有一线生机。”李大霄表示,温家宝总理提出要“提振股市信心”,抓住了资本市场问题的实质,尽快落实相关政策股市才有希望。

武汉科技大学文法与经济学院教授董登新表示,中国资本市场制度改革和创新在未来还有很多工作要做,完善市场制度、加强市场监管,将有力打击内幕交易等行为,净化市场环境。此外,在促进一级市场和二级市场协调方面,他建议加快启动退市制度的出台,通过市场行为促进二级市场股价回归,从而逐渐影响新股高价发行。

对于如何“提振股市信心”,多位业内人士表示,要想股市真正重振信心,还需要尽快出台具体、有效的重振股市措施。

兴业证券分析师盛海认为,全国金融工作会议提出的是纲领性的要求,但是相关配套措施还有待公布。国金证券财富管理研究中心分析师陈俊廷也认为,股市信心恢复需要多重组合拳的出台。

的确,对于沪深股市而言,投资者信心的缺失,不仅是来自市场的下跌,也来自对市场中一些不公平现象的不满和质疑,新股发行制度只是其中的一个话题。“提振股市信心”写入今后一个时期金融工作的部署,其重要性不言而喻。要使股市走出低迷,关键还是需要从股民切身利益出发,将部署落到实处,形成切切实实的措施。

链接 | Link |

5年来金融业大事概况

过去5年来,中国金融业有效应对国际金融危机,坚定不移地继续推进和完成一系列具有里程碑意义的重大金融改革,整体实力和抵御风险能力得到进一步提升,资产质量显著增强,金融业发生了新的历史性变化。以下是5年来中国金融业发生的一些大事:

——2007年,上海银行间市场拆放利率正式运行并逐步确立在货币市场利率体系中的基准地位,标志着利率市场化步伐加快。2008年10月以来,商业银行利率自主定价空间进一步扩大。

——2008年,在全球金融危机背景下,中央果断启动农村改革,向农村注资1300亿元人民币的等值美元。

——2009年7月,国务院正式启动在上海与广东省的广州、深圳、珠海、东莞先行开展跨境贸易人民币结算试点。目前,试点范围已扩大到全国。

——2009年10月,创业板开板。截至2011年底281家创业板公司广泛分布于信息技术、新能源、新材料等领域。

——2010年1月,国务院原则同意开展证券公司融资融券业务试点和推出股指期货品种。

——2010年6月,在2005年汇改基础上进一步推进汇率形成机制改革。截至2011年12月,汇改以来人民币对美元汇率累计升值超过30%。

——2010年7月,农业银行成功实现A+H股上市。至此,大型商业银行股份制改革基本完成。

——2011年3月,国家外汇储备余额首次突破3万亿美元,达到30447亿美元。

——2011年11月末,我国金融业总资产达119万亿元,比2006年末增长149%;2011年9月末,商业银行资本充足率为12.3%,比2006年末提高5个百分点,不良贷款率为0.9%,比2006年末下降6.2个百分点。

(据新华社)



本报资料图

关于景顺长城核心竞争力股票型证券投资基金参加中国工商银行个人电子银行申购费率优惠活动的公告

为更好满足广大客户的理财需要,经景顺长城基金管理有限公司(以下简称“本公司”)与中国工商银行股份有限公司(以下简称“中国工商银行”)协商一致,自2012年1月10日起,景顺长城核心竞争力股票型证券投资基金参加中国工商银行开展的个人电子银行基金申购费率优惠活动,具体优惠方案公告如下:

一、适用投资者范围
通过中国工商银行“金融@家”个人网上银行、个人手机银行(WAP)和个人电话银行等电子银行渠道申购开放式基金的个人投资者。

二、适用基金
景顺长城核心竞争力股票型证券投资基金 基金代码:260116,以下简称“本基金”。

三、适用期限
2012年1月10日-2012年3月31日(截至当日法定交易时间),投资者通过中国工商银行个人电子银行申购本基金享有费率优惠。

四、优惠活动内容
个人投资者通过中国工商银行“金融@家”个人网上银行、个人手机银行(WAP)和个人电话银行申购开放式基金,其中申购费率均享有8折优惠。

原申购费率(含分级费率)不低于0.6%的,折扣后的实际执行费率不得低于0.6%;原申购费率(含分级费率)低于0.6%(含0.6%)的,则按原费率执行。

五、重要提示
1.本基金申购费率标准请详见基金相关法律文件及本公司发布的最新业务公告。
2.此次公告的优惠活动或业务规则如与之前公告信息不同,请以本次公告信息为准。
3.投资者可通过以下途径了解或咨询相关情况
1.景顺长城基金管理有限公司
客户服务热线:400 8888 606
公司网址:www.invescofund.com
2.中国工商银行股份有限公司
客户服务热线:95588
银行网址:www.icbc.com.cn
本公告的解释权归景顺长城基金管理有限公司。
风险提示:基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。投资者投资于本基金时应仔细阅读本基金的基金合同、招募说明书等文件,敬请投资者留意投资风险。
特此公告。

景顺长城基金管理有限公司
二〇一二年一月九日

厚积薄发,再续佳绩

——招商证券沪世纪大道营业部介绍

招商证券沪世纪大道营业部创建于2001年,坐落于上海陆家嘴金融中心黄金地段,截至2011年12月31日,营业部托管资产111亿,位列上海地区所有营业部前十名。
营业部依托公司研发力量和本部投资顾问团队,加大客户服务力度。目前客户服务团队共有20名投资顾问,其中高级投资顾问3名,硕士学历8名,团队人员实力卓越、服务优质。营业部拥有“金世纪”高端理财终端、“金世纪”股票池

等专属服务,自主建立了客户—投资顾问实时在线交流平台,向客户提供从大势研判、行业机会到个股掘金的细致服务;营业部重视风险控制,立志打造一个全方位的综合理财平台,业务范围涵盖证券、权证、大宗交易、融资融券、期货IB等,并成为较早获准实施证券经纪人制度的营业部之一。
正如营业部总经理张峰所说:“成功代表的不仅是过去的,更是未来更高的标准。我们要做的,不是一两年的工作;我

们要做的,是一份一生挚爱的事业。”
2012新的一年,对于沪世纪来说,不变的是细致入微的服务、一往无前的信心、坚持不懈的努力!厚积薄发,再续佳绩。
(CIS)

